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PER KALIMIN E OBJEKTEVE TE MJETEVE KRYESORE TE NDERMARRJEVE DHE INSTITUCIONEVE SHTETERORE

I ndryshuar me:
· VKM Nr. 625, datë 29.12.1993

Me propozimin e Ministrisë sëIndustrisë, tëBurimeveMineraredheEnergjitike, KëshilliiMinistrave

VENDOSI :

1.Ministritë dhe institucionet e tjera qendrore, si dhe këshillat e rretheve, bashkive e komunave, në raste të veçantadhepasitëkenëmarrëpëlqimin e këshillavedrejtuestëndërmarrjeve e institucioneve, bëjnëkaliminkapital (pa pagesë) tëobjekteve e tëmjetevekryesore, me përjashtimtëobjektevedhetëmjetevekryesoretëinstitucionevedhendërmarrjevetësistemittëkulturës, rinisë e sporteveqënukjanënëvartësitëdrejtpërdrejtëtëMinistrisësëKulturës, RinisëdheSporteve.
2.Kykalimbëhet:
a) Me urdhërtëtitullarittëministrisë e institucionittjetërqendrorpërndërmarrjet e institucionet e varësisë;
b) Me urdhërtëpërbashkëttëtitullarëvetëministrive e institucionevetëtjeraqendrore, ndërmjetndërmarrjevedheinstitucionevetëvarësisë;
c) Me urdhërtëtitullarittëministrisë e institucionittjetërqendrorngandërmarrjet e institucionet e vartësisë, nëndërmarrjet e institucionet e tjera, brendadhejashtësistemit, qëjanënëvartësitëorganevetëpushtetitlokal;
ç) Me vendimtëkëshillittërrethit, tëbashkisë e tëkomunëspërndërmarrjetdheinstitucionetqëkanënëvartësi;
d) Me vendimtëpërbashkëttëkëshillittërrethitdhetëbashkisëosetëkomunës, ndërmjetndërmarrjeve e institucioneveqëkanënëvartësi;
dh) Me vendimtëkëshillittërrethit, tëbashkisë e tëkomunës, ngandërmarrjet e institucionetqëkanënëvartësi, nëndërmarrjet e institucionet e tjera, brendadhejashtësistemit, qëjanënëvartësitëministrivedheinstitucionevetëtjeraqendrore.
e) Me urdhërtëtitullarittëMinistrisësëKulturës, RinisëdheSportevengainstitucionet e ndërmarrjetqëkanëvartësinëinstitucionet e tjera e ndërmarrjetbrendasistemittëkulturës, rinisëdhesporteve.

Kyvendimhynnëfuqimenjëherë.

KRYETARI I KESHILLIT TE MINISTRAVE

ALEKSANDER MEKSI 

